
ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

1η ΠΑΝΠΕΙΡΑΪΚΗ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗ

Χαιρετίζω τις εργασίες της πρώτης Συνδιάσκεψης που διοργανώνουν οι δήμοι και οι 

μαζικοί φορείς του Πειραιά. Η πρώτη Πανπειραϊκή Συνδιάσκεψη για την ανάπτυξη 

και την απασχόληση, είναι αναμφίβολα μια πολυσήμαντη πρωτοβουλία. Και τούτο 

διότι συνδέεται με το παρόν και το μέλλον της πόλης του Πειραιά. Μπορεί να 
συμβάλλει σημαντικά στην ουσιαστική επίλυση των πολλαπλών και οξυμένων 

προβλημάτων που αντιμετωπίζουν ο Πειραιάς και οι πολίτες του. Μπορεί να 

δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για την αναγέννηση της ευρύτερης περιοχής του 

Πειραιά. Μπορεί να ανοίξει νέους ορίζοντες για την βιώσιμη ανάπτυξή της, για την 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των 

προβλημάτων της ανεργίας, της εκπαίδευσης, της κοινωνικής προστασίας, του 

περιβάλλοντος, της υγείας, του πολιτισμού.

Η Ελλάδα που θέλουμε, προσδοκούμε και οραματιζόμαστε, απαιτεί να 

αντιστρατευθούμε τις παραδοσιακές αντιλήψεις, να αναζητήσουμε το νέο, να 

αντιπαλέψουμε τις πελατειακές σχέσεις, να απορρίψουμε τις λαϊκίστικες νοοτροπίες, 

να προωθήσουμε μια αναπτυξιακή κοινωνική πολιτική, να δημιουργήσουμε ένα 

σταθερό «κοινωνικό ιστό ασφάλειας», να οικοδομήσουμε ένα σύγχρονο κοινωνικό 

κράτος.

Στο λυκαυγές του εικοστού πρώτου αιώνα, όπου ο κόσμος όλος αλλάζει με ιλιγγιώδη 

ταχύτητα, η Ελλάδα δεν μπορεί να παρακολουθεί αμήχανη τα όσα συμβαίνουν γύρω 

της. ΓΓ αυτό το αίτημα της μεταρρύθμισης, είναι ζωτικής σημασίας, αφού συνδέεται 

με τις δυνατότητες της χώρας μας, να ανταποκριθεί στις προκλήσεις και στις 

απαιτήσεις της εποχής μας.

Η οικοδόμηση ενός πραγματικού κοινωνικού κράτους, η θεμελίωση μιας νέας 

αλληλεγγύης, χρειάζεται ευρύτερη κινητοποίηση και αναμέτρηση με τις δυνάμεις της 

αδράνειας και της συντήρησης του υπάρχοντος, χρειάζεται μια άλλη αντίληψη, για το



κοινωνικό κράτος. Το κοινωνικό κράτος, δεν είναι κράτος επιλεκτικών παροχών, για 

να αντιμετωπιστούν καταστάσεις ανάγκης, αλλά διαμόρφωσης πολιτικής σε πολλούς 

και διαφορετικούς τομείς. Βασικές προτεραιότητες ενός τέτοιου κράτους, πρέπει να 

είναι η ενίσχυση της απασχόλησης και η αντιμετώπιση της ανεργίας, η εξασφάλιση 

ίσων ευκαιριών στον τομέα της εκπαίδευσης, του πολιτισμού και της ψυχαγωγίας, η 

κάλυψη των αναγκών υγείας, πρόνοιας και κοινωνικής ασφάλισης, η φροντίδα για 

την προστασία του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής, η αποφυγή των 

φαινομένων κοινωνικής περιθωριοποίησης ευρύτερων κοινωνικών στρωμάτων.

Η κοινωνική πολιτική, πρέπει να είναι ουσιαστικό στοιχείο της αναπτυξιακής 

στρατηγικής. Η αντίληψη που αντιμετωπίζει την κοινωνική πολιτική ως ένα 

συμπλήρωμα της αναπτυξιακής πολιτικής, δεν είναι σύμφωνη ούτε με τις επιδιώξεις 

για μια δικαιότερη κοινωνία ούτε με την κοινωνική πραγματικότητα. Τα οικονομικά και 

κοινωνικά προβλήματα, δεν επιδέχονται χωριστή αντιμετώπιση. Είναι 

αλληλοσυνδεδεμένα σε διαλεκτική σχέση.

Το κοινωνικό κράτος, θα πρέπει να δώσει ιδιαίτερη προσοχή στην κοινωνική 

προστασία, στην κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού και στην αντιμετώπιση της 

ανεργίας.

Η ανάπτυξη δεν κινδυνεύει όταν δαπάνες αφιερώνονται στην κοινωνική πολιτική. 

Κινδυνεύει από τον τρόπο κατανομής των πόρων, τους στόχους που 

εξυπηρετούνται, την χρησιμοποίηση τους για την ενίσχυση της πελατειακής 

κοινωνίας. Αυτά πρέπει να αλλάξουμε.

Ο μεγαλύτερος εχθρός της απασχόλησης είναι η παραμέληση της έγκαιρης 
προσαρμογής των ικανοτήτων και γνώσεων του ανθρώπινου δυναμικού στις νέες 

απαιτήσεις. Για να αποφύγουμε αυτό τον κίνδυνο πρέπει ο «Κοινωνικός Ιστός 

Ασφάλειας» να εξασφαλίζει έγκαιρη και ευέλικτη κατάρτιση. Η πολιτική εργασίας, η 

αντιμετώπιση της ανεργίας και η αξιοποίηση του ανθρώπινου παράγοντα, είναι 
πρωτίστως πρόβλημα πολιτικό, γι’ αυτό πρέπει επαρκείς πολιτικές και κοινωνικές 

δυνάμεις να δεσμευτούν σε νέες πολιτικές και να εισφέρουν πόρους και προνόμια για 

την εφαρμογή τους.
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Το πρόβλημα της ανεργίας τίθεται σήμερα σε περιβάλλον διαφορετικό από το 

περιβάλλον στο οποίο έχουν αναπτυχθεί μέχρι σήμερα οι στρατηγικές αντιμετώπισής 

του. Το εθνικό επίπεδο, το κράτος, δεν έχει πλέον τη δυνατότητα να επιβάλει 

πολιτικές φθηνού χρήματος καθώς οι αγορές κεφαλαίου είναι διεθνείς. Η τόνωση της 

ζήτησης σε μια ανοιχτή οικονομία επιτείνει τις υπάρχουσες μακροοικονομικές 

ανισορροπίες. Οι τεχνολογικές αλλαγές δεν οδηγούν αναγκαία σε αύξηση των 

θέσεων εργασίας αλλά πιθανώς σε αναδιάρθρωση ή και σε περιορισμό τους. Ο 

τρόπος παραγωγής που διαμορφώνεται επιβάλει νέες μορφές εργασιακών σχέσεων. 

Η ανεργία είναι δομική αποτέλεσμα της αναντιστοιχίας ανάμεσα σε μοντέλο 

παραγωγής και μοντέλο εργασίας.

Νέες μορφές εργασιακών σχέσεων και συνακόλουθα νέες μορφές κοινωνικών 

σχέσεων με επίκεντρο την εργασία δεν έχουν ακόμη διαμορφωθεί. Ήδη η 

υποβοήθηση της κινητικότητας, η ελαστικοποίηση της αγοράς εργασίας, η βελτίωση 

των υπηρεσιών τοποθέτησης για τη μείωση της ανεργίας συναντούν αντιδράσεις. Τα 

πράγματα είναι πολύ πιο δύσκολα με άλλες προτάσεις, που κατά καιρούς έχουν γίνει 

όπως την αναδιανομή της υπάρχουσας εργασίας, την εναλλακτική απασχόληση δύο 

ατόμων στην ίδια θέση εργασίας, τη σύνδεση απασχόλησης και κερδών, τη μείωση 

του χρόνου εργασίας χωρίς μείωση των αμοιβών.

Η πολιτική εργασίας και αξιοποίησης του ανθρώπινου παράγοντα είναι γι’ αυτό 

πρώτιστα πρόβλημα πολιτικό. Πρέπει επαρκείς πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις να 

δεσμευτούν σε νέες πολιτικές και να εισφέρουν πόρους και προνόμια για την 

εφαρμογή τους. Η αδράνεια έχει κόστος. Όχι μόνο σπαταλιέται ο πολυτιμότερος 

πόρος ο άνθρωπος, αλλά και υπονομεύεται η ιδιότητα των ανέργων ως πολιτών. Τα 

άτομα οδηγούνται σε περιθωριοποίηση. Αποτελεί καθήκον κάθε εκσυγχρονιστικής 

πολιτικής να αναπτύξει την κοινωνική αλληλεγγύη και την ετοιμότητα συμβολής όλων 

αν θέλουμε μια κοινωνία με συνοχή που αξιοποιεί όλες τις δυνάμεις της.
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